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MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Boa noite senhoras e senhores.

É com grande satisfação que a Câmara Legislativa do Distrito Federal faz-

se presente nesta sessão solene para outorgar o título de Cidadão

Honorário de Brasília ao Sr. António Augusto Carvalho de Moraes,

conforme requerimento de autoria do Exmo. Sr. Deputado César Lacerda.

Convidamos a compor a Mesa as seguintes autoridades: Exma.

Sra. Deputada Lúcia Carvalho, Presidente da Câmara Legislativa do

Distrito Federal e a primeira mulher a presidir o Legislativo Estadual; Exmo.

Sr, Rodrigo Rollemberg, Secretário de Turismo, Lazer e Juventude do

Distrito Federal, neste ato representando o Exmo. Sr. Governador do

Distrito Federal, Professor Cristovam Buarque; Exmo Sr. António Augusto

Carvalho de Moraes, homenageado desta noite e Presidente da Câmara

dos Dirigentes Lojistas do Distrito Federal; Exmo. Sr. Salomão Gawendo,

Vice-Presidente da Confederação Nacional de Dirigentes Lojistas; Exmo.

Sr. Deputado César Lacerda, Presidente da Comissão de Assuntos Sociais

da Câmara Legislativa do Distrito Federal, Líder do PTB na Câmara e autor

do requerimento que deu origem a esta sessão; Exmo. Sr. Sérgio Koffes,

Presidente da Fecomércio; Exmo. Sr. Eduardo Almeida, Primeiro Vice-

Presidente da Federação das Indústrias do Distrito Federal.

Neste momento, convido todos os presentes a se posicionarem

para ouvir, com a participação do quarteto de Brasília, a execução do Hino

Nacional Brasileiro.

(Hino Nacional.)
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MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Convidamos, também, a compor

a Mesa de honra desta sessão solene o Exmo. Sr. Deputado Luiz Estevão,

Vice-Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal; o Exmo. Sr.

Deputado Jorge Cauhy e, para dirigir os trabalhos desta sessão solene, a

Exma. Sra. Deputada Lúcia Carvalho.

Registramos, ainda, a presença do Exmo. Sr. Senador José

Roberto Arruda, do Sr. José Luiz Barbosa Passos, do Sr. Amauri Serralvo,

do Sr, Paulo Frossard Perfilho, do Sr. José Esteves Tavares, da Sra. Marta

Bittar Cury, do Sr. Carlos Magno de Melo, do Sr. José dos Santos Moura,

do Sr. Waldomiro Diniz, do Sr. Jorge Ulisses Jacoby Fernandes, da Sra.

Beatriz Koffes, do Sr. Divair Carvalho, da Sra. Hermione Alves Nogueira de

Lacerda, do Sr. Orlando Taurijano, da Sra. Lúcia Maria Lima e Silva

Rubino, do Sr. Osvaldo Joaquim de Souza, da Sra. Ita Valmeri Coelho

Portilho, da Sra. Gislaine T. F. dos S. Serralho, do Sr. Glauco de Almeida

Leite, do Sr. Reginaldo dos Santos Castejon, do Sr. Luiz Angelo Defro, do

Sr. Afonso Cândido Silveira, do Sr, Genésio Vieira Gomes Filho, do Sr.

João Baptista de Miranda Netto, do Sr. Eduardo de Cássio Ferreira da

Silva, do Sr. Afonso Maria Moreno e Silva, da Sra. Yara Marise

Werkhãuser Escalante, do Sr. Francisco Paulo Rubino, do Sr. António

Xará, da Sra. Ana Lúcia Silva, do Sr. Sérgio Paulo Borges, do Sr. António

Mendes Ribeiro, da Sra. Elisabeth Barras Cavalcanti, do Sr. Nelson

Fernandes Eustáquio, da Sra. Lúcia Helena M. Borges, da Sra. Brunilde

Liviero Carvalho de Moraes, da Sra. Inez Rocha Mendlovitz, do Sr. Flávio

António Queiroca Mendlovitz, do Sr. Mário Guilherme Simões de Freitas,

do Sr. Geraldo Lessa da Cunha Canto, do Sr. Vicente de Paulo Ribeiro, do

Sr. Marcelo L. C. de Moraes, do Sr. Ricardo Aredes Fonseca, do Sr. José
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Carlos Olschowsky, da Sra. Antôna Maria de Carvalho, da Sra. Angela

Maria de C, Carvalho, do Sr Shawoi Nasser, da Sra. Patrícia Ribeiro de

Mendonça Ribeiro, da Sra. Selma Wemgull de Moraes, da Sra. Maria Ines

Fontenele Mourão, da Sra. Maria Carmem Basílio, do Sr. Higino Martins

Reis, da Sra. Maria Valéria Lemos Vasconcelos de Moraes Rego e da Sra.

Inez Rocha Mendlovitz.

Com a palavra a Deputada Lúcia Carvalho.

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Boa noite a

todos. É com prazer que a Câmara Legislativa realiza esta sessão solene.

Neste momento, eu gostaria de convidar o Deputado César Lacerda para,

juntos, entregarmos ao nosso amigo António Augusto Carvalho de Moraes

o título de Cidadão Honorário de Brasília.

(Entrega do título.)

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Concederei

a palavra ao Deputado César Lacerda, autor do requerimento que

propiciou a realização desta sessão solene, que poderá usar o tempo

necessário. Solicito aos demais convidados que usem no máximo 5

minutos, para que não cansemos as pessoas presentes e para que todos

possam dizer o pouco que sentem sobre este Cidadão Honorário que tanto

orgulho traz a Brasília.
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DEPUTADO CÉSAR LACERDA - Exma. Sra. Deputada Lúcia

Carvalho, Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal; Exmo. Sr.

Rodrigo Rollemberg, Secretário de Turismo, Lazer e Juventude do Distrito

Federal, neste ato representando o digníssimo Governador de Brasília,

Cristovam Buarque; Sr. António Augusto Carvalho de Moraes, Cidadão

Honorário de Brasília; Sr. Salomão Gawendo, Více-Presidente da

Confederação Nacional de Dirigentes Lojistas; Exmo. Sr. Deputado Luiz

Estevão, Vice-Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal, nosso

amigo e companheiro; Exmo. Sr. Deputado Jorge Cauhy; Sr. Sérgio Koffes,

Presidente da Fecomércio; Sr. Eduardo Almeida, Primeiro Vice-Presidente

da Federação das Indústrias do Distrito Federal; diretores, amigos

visitantes, senhoras e senhores, há momentos em nossa vida que nos

fazem crescer. A cada momento que crescemos, sentimos uma emoção

diferente. Crescemos e sentimos uma emoção muito grande quando

casamos com a mulher amada; temos orgulho de ter amigos, de defender

a classe a qual pertencemos e de não termos vergonha de dizer que

somos e defendemos os empresários.

Vejo aqui diversos amigos e sei que, desta plateia, eu poderia

nominar quase todos os presentes, porque aqui também é a minha casa.

E, por sentir-me em minha casa, estou muito à vontade para dizer que,

quando apresentei o nome do companheiro António Augusto Carvalho de

Moraes, aceito por unanimidade pela Câmara Legislativa, para receber o

título de Cidadão Honorário de Brasília, a Deputada Lúcia Carvalho disse-

me quase com essas palavras: "César, há projetos de lei, moções e

requerimentos dos quais, às vezes, temos vontade de ter sido autores. E

por que não fui eu?" Eu disse: "V.Exa,, Deputada Lúcia Carvalho, é a
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nossa Presidente e, sob a sua batuta, entregaremos ao nosso amigo

António Augusto Carvalho de Moraes o título de Cidadão Honorário de

Brasília, que dignifica uma cidade, uma entidade e uma família - o que é

muito importante para todos que se encontram aqui.

Hoje é um dia bastante singular e muito especial para todos

nós que aqui nos encontramos, porque a Câmara Legislativa instala-se

neste local para prestar uma justa e imprescindível homenagem a um

homem empreendedor, empresário vitorioso, líder em seu segmento,

rotariano histórico e pai de família exemplar. Falo, meus amigos, do grande

brasiliense António Augusto Carvalho de Moraes, a quem tive a honra de

indicar para ser homenageado com o título de Cidadão Honorário de

Brasília.

Como bem sabemos, o Sr. António Augusto Carvalho de

Moraes é carioca de nascimento e, para a nossa felicidade, decidiu, em

1965, deixar o seu querido Rio de Janeiro para vir trabalhar e residir em

Brasília, fundando a empresa Carvalho de Moraes, que se destinava à

venda de equipamentos industriais, tendo logrado grande êxito.

Posteriormente, em 1984, nosso homenageado resolveu

apostar mais alto, abrindo lojas voltadas principalmente à moda jovem no

Park Shopping, sendo, atualmente, um dos maiores empresários desse

ramo no Distrito Federal, possuindo inúmeras outras lojas nos vários

shopping centers espalhados pela cidade, tendo conquistado o título de

maior revendedor de ténis importados da região Centro-Oeste.

O Sr. António Augusto Carvalho de Moraes, senhoras e

senhores, atua, desde 1970, no movimento sindical desta Capital.
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Devemos à sua grande inteligência diversas conquistas obtidas pelo

segmento empresarial de nossa cidade, pois, com sua capacidade de

articular, de compreender e de se fazer compreender, tornou-se uma das

maiores lideranças do Distrito Federai.

Mas, para chegar onde chegou, este grande homem sempre

contou com o apoio de sua inseparável companheira de todas as horas,

sua esposa Brunilde - mulher de coração sereno e de uma alma cuja

magnitude somente as estrelas podem descrever, tamanho seu fulgor e

constância na defesa dos interesses do marido. Da união destas duas

pessoas maravilhosas vieram os filhos Luciana, Marcelo e António

Augusto, que hoje atua ao lado do pai na conquista de novos sucessos

para as empresas da família. Bem sei que vários estão sendo os êxitos

obtidos pelo filho, pois, assim como o pai, tem os olhos voltados para o

futuro, sem, contudo, esquecer o solo firme que sustenta as suas ações.

Daí o motivo de tantas vitórias.

Já na condição de Presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas

do Distrito Federal, António Augusto Carvalho de Moraes, nosso

homenageado, vem, da mesma forma, empreendendo uma administração

exemplar, ousada, inovadora e investida de inúmeras conquistas para seus

associados, sobretudo neste momento de dificuldades que o País

atravessa, quando convivemos com uma significativa retração da atividade

económica, a qual reflete acentuadamente na capacidade de

endividamento do consumidor, atingindo em cheio os lojistas, que

convivem com um quadro de inadimplência sem precedentes na história

recente do Brasil.
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Parabenizo e me solidarizo, neste momento, com os Presidentes das

Câmaras de Dirigentes Lojistas que refutaram a intenção da Caixa

Económica Federal de lançar o nome dos mutuários inadimplentes do

Sistema Nacional de Habitação no cadastro de devedores das Câmaras de

Diretores Lojistas. Sabemos que, se isso ocorresse, haveria também uma

diminuição ainda maior nas vendas no comércio varejista, fato que

provocaria uma quebradeira geral e um recrudescimento no nível de

empregos, que hoje se apresenta como assustador. Somente os

insensíveis não enxergam essa triste realidade. Muitos dos devedores do

SNH deixaram de cumprir seus compromissos devido à inconstância na

política habitacional adotada pelo Governo Federal, sem contar aqueles

que perderam seus empregos por causa da crise económica provocada,

principalmente, pela má gestão da coisa pública. Não podemos esquecer

que grande parte dos mutuários inadimplentes possuem problemas apenas

com o agente financiador de seus imóveis, não sendo clientes efetivos do

comércio varejista. Por isso é inadmissível que sejam alijados do mercado

consumidor. Se o Governo quer receber os seus créditos, que o faça de

outra maneira.

Assim, meus amigos, defendo que os empresários do comércio

de um modo geral tenham representantes no Senado Federal, na Câmara

dos Deputados e na Câmara Legislativa. Representantes que não se

envergonhem de dizer a quem representam, que não se escondam diante

das críticas, que tenham voz ativa, que sejam legítimos porta-vozes dos

seus representados. Nas diversas casas democráticas temos

representantes dos ruralistas, dos evangélicos, dos professores, dos

metalúrgicos, dos policiais, dos médicos e assim por diante. Mas quem
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representa o segmento empresarial? Tenho certeza de que pouquíssimos.

O Brasil necessita de pessoas que possuam as qualidades de António

Augusto Carvalho de Moraes, nosso ilustre homenageado, que sempre

pautou sua vida na ética, na seriedade, na honestidade e, logicamente, foi

conduzido pelos caminhos norteados pela livre iniciativa.

São pessoas como este honrado cidadão que nos fazem crer

que este País pode ter um futuro menos duro, menos rancoroso, menos

pessimista. São pessoas assim que constróem o novo, o amor, a

esperança, enfim, uma vida nova. Nós, empresários, temos que continuar

a lutar pelo que é nosso. Entre as coisas bonitas que recordamos do

passado, algumas nos fazem surpresas hoje. Sei o nome de quase todos

os presentes e tenho uma alegria muito grande de ver aqui de quem fui

suplente na junta de Recursos Fiscais, o Sr. Weliton, que às vezes teimava

comigo que eu nunca tinha votado contra empresários, mesmo quando

estava errado, que eu inventava uma desculpa e votava a favor, mesmo

que fosse sozinho. Vejo aqui presente o meu colega de faculdade Nelson

Eustáquio, que muita alegria me deu em vê-lo feliz e prestando

homenagem ao nosso António Augusto. Das diversas outras pessoas que

aqui estão deixo de citar os nomes porque são muitos.

Finalizando, quero saudar esse nobre Cidadão Honorário de

Brasília na pessoa de sua esposa Brunilde Liviero Carvalho de Moraes, de

seus filhos Luciana Liviero Carvalho de Moraes Lemos, António Augusto

Carvalho de Moraes Filho e Marcelo Liviero Carvalho de Moraes; de seu

genro Vladir de Sá Lemos e da nora Mônica Moreira. Vocês têm no bojo da

família de vocês aquele que nós temos no comércio de Brasília, o nosso

homenageado de hoje. Isso para nós é de grande importância e alegria,
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porque a Câmara Legislativa hoje traz para Brasília esse nome intocável e

sagrado que não só representa a sua família, mas também a diretoria da

CDL e toda a Brasília, porque tem um pioneiro vitorioso, amigo, honesto e

capaz.

Muito obrigado. (Palmas.)
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PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Antes de

passar a palavra aos membros da Mesa, eu gostaria de citar todos os

familiares que dividem com o nosso cidadão esta homenagem. O

Deputado César Lacerda citou parte da família aqui presente. Então,

gostaríamos que cada um que fôssemos chamando também pudesse se

apresentar, porque tenho certeza de que a maioria dos amigos já os

conhecem, mas outros vão estar conhecendo neste momento. Esse é o

motivo da minha solicitação. Gostaríamos de apresentar a todos a esposa

do homenageado, Brunilde Liviero Carvalho de Moraes, aqui presente;

seus filhos, Luciana Liviero Carvalho de Moraes Lemos, António Augusto

Carvalho de Moraes Filho e Marcelo Liviero Carvalho de Moraes; seu genro

Vladir de Sá Lemos e sua nora Mônica Moreira; a irmã do homenageado,

Luíza Helena Lande, e seu esposo Jorge Eduardo Lande, que acabaram

de chegar de São Paulo para esta homenagem; as cunhadas Vanda Maria

Cambiaghi de Moraes e Selma Wiingrili de Moraes.

Passamos, neste momento, a palavra aos membros da Mesa.

Concedo a palavra ao Deputado Luiz Estevão, Vice-Presidente

da Câmara Legislativa do Distrito Federal.

DEPUTADO LUIZ ESTEVÃO - Exma. Sra. Deputada Lúcia

Carvalho, Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal; Sr.

Rodrigo Rollemberg, Secretário de Turismo, Lazer e Juventude do Distrito

Federal; meu amigo António Augusto Carvalho de Moraes, Cidadão

Honorário de Brasília; Sr. Salomão Gawendo, Vice-Presidente da

Confederação Nacional dos Dirigentes Lojistas; Exmo. Sr. Deputado César

Lacerda, Presidente da Comissão de Assuntos Sociais, Líder do PTB e

autor do requerimento que ensejou a realização desta homenagem; Exmo,



CAMARÁ LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL
3a SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

26, 03, 98
HORÁRIO INÍCIO

20h41min
SESSÃO /REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

11

TAQUIGRAFO(A) REVISOR(A) ORADOR(A)

Sr. Deputado Jorge Cauhy, companheiro de luta no PMDB na Câmara

Legislativa; meu amigo Sérgio Koffes, Presidente da Fecomércio; Sr.

Eduardo Almeida, Primeiro Vice-Presidente da Federação das Indústrias

do Distrito Federal; senhoras e senhores familiares do homenageado,

amigas e amigos empresários, senhoras e senhores, quando em 21 de

abril de 1960, Juscelino Kubitschek inaugurava essa que seria a maior

obra do seu governo e um marco no desenvolvimento do nosso País, um

jovem nascido no Rio de Janeiro, naquele momento estudando em São

Paulo, se deslocava até Brasília para assistir a esse extraordinário

momento da vida brasileira. Com esse jovem era António Augusto

Carvalho de Moraes.

Tenho certeza de que, em seu coração, a partir daquele dia,

uma ideia fixa há de ter ocupado sua mente: um dia vir aproveitar dessa

extraordinária oportunidade de fazer parte de uma geração de brasileiros

que teriam a chance de construir uma nova cidade, uma nova civilização,

um novo modelo do desenvolvimento brasileiro. Com espírito arrojado,

sendo amigo de desafios, cinco anos depois viu esse sonho se tornar

realidade quando António Augusto Carvalho de Moraes colocou

definitivamente os pés na nossa cidade.

Sua carreira vitoriosa de empresário já foi retratada pelo

brilhante discurso proferido pelo Deputado César Lacerda, que, mais uma

vez, demonstra o quanto conhece da verdadeira história da nossa cidade,

pinçando dentre os muitos pioneiros que vieram para Brasília um daqueles

que, com seu trabalho e sua contribuição, puderam consolidar o

desenvolvimento desta nossa cidade.



CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL
y SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

26, 03, 98
HORÁRIO INICIO

20h41min
SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

12

TAQUIGRAFO(A) REVISOR(A) ORADOR(A)

António Augusto Carvalho de Moraes, além de ser empresário,

é um grande desportista. Apaixonado pelo voleibol, teve a oportunidade de

fazer do seu negócio um prolongamento do seu lazer.

Amigo Moraes, na Câmara Legislativa, muitos são os embates

que travamos em defesa do povo do Distrito Federal. Alguns dos

momentos de maior alegria vividos por mim e por meu companheiro de

trabalho, Deputado Jorge Cauhy - essa figura legendária do Distrito

Federal, também Cidadão Honorário de Brasília, homem que dedicou sua

vida a enriquecer, com seu trabalho assistencial, a vida de todos aqueles a

quem Deus deu a oportunidade de ter uma vida longa -, são como os de

hoje, em que a nossa cidade, representada por esses Deputados,

homenageia pessoas do seu quilate e do seu valor.

Moraes, grande é a responsabilidade que você assumiu - mais

uma na sua vida vitoriosa - ao ser dirigente dessa entidade. Essa entidade

me traz as melhores lembranças da minha carreira de vinte e oito anos de

empresário, porque, pouco tempo depois de deixar a Universidade de

Brasília e ingressar no comércio, tive a oportunidade de ser eleito duas

vezes Vice-Presidente do Clube dos Diretores Lojistas. Confesso a você

que, ao longo dos anos, percebi, com um certo pesar e uma certa ponta de

tristeza no meu coração, que o nosso Clube de Diretores Lojistas parecia

perder a grande expressão que sempre teve no movimento lojista e

empresarial do Distrito Federal. E é por isso, Sr. Moraes, que venho aqui,

com muita alegria, ocupar esta tribuna para dizer da minha satisfação de

ver resgatada sob o comando competente, de sua dedicada díretoria, a

importância da Câmara de Diretores Lojistas na vida económica do Distrito

Federal. Tendo a certeza de que, compreendendo essa responsabilidade,
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você, com seus 2.100 filiados, saberá, ao longo dos próximos anos, gerar,

a partir do seu trabalho, o desejo de todos nós: a Câmara de Diretores

Lojistas da nossa cidade se transformar no berço de novas lideranças

empresariais, que - tenho absoluta certeza - vão terminar como eu,

ingressando na vida pública. Como dizem, se os empresários pagam 65%

da receita da nossa cidade, é justo que parem de ser apenas os pagadores

de uma conta e ingressem no mundo político para tomar as decisões que

nortearão o futuro do Distrito Federai.

Amigo Moraes, você que, com competência, soube conduzir

essa belíssima família aqui presente - seus filhos Luciana, Marcelo e

António Augusto, seu genro Vladir, sua nora Mônica, suas irmãs e

cunhadas -, sem dúvida alguma, saberá transformar a Câmara de

Diretores Lojistas numa grande família, essa extraordinária família que vive

um momento histórico de construir uma nova civilização.

Parabéns a você!

Parabéns, Deputado César Lacerda, pela grande homenagem!

Muito obrigado. (Palmas.)
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PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Passamos a

palavra ao Sr. Salomão Gawendo, Vice-Presidente da Confederação

Nacional de Dirigentes Lojistas.

SR. SALOMÃO GAWENDO - Eu costumo falar em menos de

uma hora. Vou economizar meu tempo saudando a Deputada Lúcia

Carvalho, nossa Presidente, os demais membros da Mesa, o António

Augusto, senhoras e senhores. Uma saudação especial a D. Brunilde a

quem reencontro aqui, companheira de bancos escolares em São Paulo há

pouco tempo que reencontro aqui.

A Confederação Nacional de Dirigentes Lojistas assistiu, nos

últimos anos, a uma mudança de toda a liderança, e não foi só a mudança

de "Clube" para "Câmara", e, sim, uma mudança na participação do lojista.

O lojista tem de participar de todo o processo democrático nacional,

organizando-se em cada entidade, nos estados, no País. O que é o lojista?

O lojista é um líder por natureza, um homem de fé, porque só quem tem fé

abre as portas de sua loja, independentemente de planos económicos, de

chuva, de sol, de greves, do que for. O lojista é um líder. Mesmo aquele

que só tem uma lojinha pequena, é uma pessoa que tem de ter uma série

de qualidades: ser diretor financeiro, diretor de marketing, trainista. Tudo

isso, o António Augusto é.

Porém, o mais importante que sentimos em todo o Brasil é o

fato de o lojista resgatar a sua profissão, a sua auto-estima que tanto faz

falta ao povo brasileiro. Somos um povo que nos depreciamos, a começar

pela profissão: lojista não assume a sua profissão. António Augusto é um

lojista que a assume. Ele tem orgulho de ser lojista e só poderia realmente

vir à CDL e ter o sucesso que está tendo. Não só aqui em Brasília, pois,
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em pouco tempo, já é diretor da nossa confederação, já é diretor da recém

fundada Confederação Latino Americana do Comércio Lojista e foi

escolhido pela suas qualidades e pela sua forma de ser.

Eu gostaria de falar sobre as coisas positivas que têm

acontecido no Brasil, dentre as quais António Augusto se destaca. Os

livros - como já dizia Padre António Vieira - nutrem a alma e fortalecem o

espírito. Farei duas pequenas citações de um livro que está em nossa

mesa - a Bíblia. A Bíblia cita um episódio acontecido com Noé. Ele foi um

justo no seu tempo, mas não foi mais do que isso, porque Noé recebeu um

aviso dos céus, construiu sua arca, mas não tentou convencer ninguém e

esperou o dilúvio acontecer. Logo em seguida, a Bíblia cita Abraão, que

enfrenta e, inclusive, discute com Deus sobre quantas pessoas poderia

encontrar em Sodoma para que fossem salvas.

António Augusto é um líder à feição de Abraão. Ele não fica

simplesmente se aquecendo quando o tempo esfria. Ele procura resolver o

problema de todos e aponta os caminhos para toda a comunidade, como

fez Abraão.

Em outro episódio citado na Bíblia, quando Isaac estava para

morrer, Jacó, que trapaceou a progenitora, se veste com uma pele de

animal e toma a bênção do pai. Isaac diz: "A voz é de Jacó, mas a mão é

de Esaú". O que quer esse simples texto na Bíblia? Uma constatação de

que Isaac, velho, estava cego? Não, é a constatação da diferença que

cada um de nós temos entre a voz e a mão, entre a oração e a ação, a

falta de coerência nas atitudes.

António Augusto é um líder coerente. Ele tem a voz e a mão de

-Jacó. Suas atitudes são coerentes com suas orações. Não poderíamos
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deixar de manifestar a nossa satisfação em ver que, além do

reconhecimento de sua liderança em todo o Brasil, Brasília também o

reconhece. António Augusto nos orgulha ao ver a cidade reconhecê-lo

como lojista e líder coerente.

Parabéns, António Augusto. Parabéns, CDL do Distrito Federal.

Parabéns, Brasília pelo seu novo filho.

Muito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Com a

palavra o Sr. Rodrigo Rollemberg, Secretário de Turismo, Lazer e

Juventude do Distrito Federal, que, neste momento, representa o Sr.

Cristovam Buarque, Governador do Distrito Federal.

SR. RODRIGO ROLLEMBERG - Exma. Sra. Deputada Lúcia

Carvalho, Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal; Sr, António

Augusto Carvalho de Moraes, Cidadão Honorário de Brasília; Sr. Salomão

Gawendo, Vice-Presidente da Confederação Nacional de Dirigentes

Lojistas; Exmo. Sr. Deputado César Lacerda, Presidente da Comissão de

Assuntos Sociais, Líder do PTB e autor do requerimento que propiciou a

realização desta homenagem; Exmo. Deputado Sr. Luiz Estevão, Vice-

Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal; Exmo. Sr. Deputado

Jorge Cauhy; Sr. Sérgio Koffes, Presidente da Confederação do Comércio;

Sr. Eduardo Almeida, Primeiro Vice-Presidente da Federação das

Indústrias do Distrito Federal; Sr. José Luís, Diretor-Superintendente do

Sebrae; senhoras e senhores, sou uma pessoa de muita sorte. Imaginem

que, a uma semana de deixar o Governo a fim de concorrer a uma vaga

para a Câmara Legislativa do Distrito Federal, o Governador Cristovam

Buarque brinda-me com a oportunidade de representá-lo nesta solenidade



CAMARÁ LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL
3a SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

26, 03, 98
HORÁRIO INÍCIO

20h41min
SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

17

TAQUIGRAFO(A) REVISOR(A) ORADOR(A)

de outorga de título de Cidadão Honorário de Brasília ao nosso querido

António Augusto Carvalho de Moraes.

Conheci o António Augusto na Câmara Legislativa. Ele é uma

pessoa combativa e amante de Brasília. Ele estava sempre interessado e

participando dos projetos de interesse de Brasília. Participamos juntos do

trabalho contra a implantação, naquele local, da invasão da Estrutural. Vi

esse senhor participando diariamente da regularização das ocupações das

comerciais, revelando-se para mim, embora tardiamente, como uma das

maiores lideranças empresariais da cidade. Presidente de uma entidade

com dois mil filiados, Moraes faz parte de uma categoria de empresários e

de pessoas indispensáveis a nossa cidade. Ele enfrenta os problemas e

desafios sempre com muita determinação e otimismo. Essa competência

levou Moraes naturalmente a participar da Diretoria da Confederação

Nacional de Diretores Lojistas e da Confederação Latino-Americana de

Diretores Lojistas.

Homem de visão de futuro, António Augusto percebeu

imediatamente o potencial de Brasília para o turismo, especialmente para o

turismo de eventos. Em parceria com o GDF, imediatamente levou a CDL

a participar do consórcio que, hoje, administra o Pavilhão de Feira de

Exposições do Parque da Cidade, Expocenter, um dos principais

instrumentos de desenvolvimento de uma política de turismo de eventos

para o Distrito Federal.

Certamente toda essa visão de futuro e competência não

superam o lado humanista, generoso e bom do nosso querido Moraes. Por

isso, já há alguns anos a Câmara de Dirigentes Lojistas promove

campanhas contra a violência ao menor e contribui com inúmeras
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entidades filantrópicas, além de ajudar com bolsas de estudos

universitários carentes.

Ao conceder o título de Cidadão Honorário ao Sr. António

Augusto Carvalho de Moraes, a Câmara Legislativa do Distrito Federal não

está homenageando-o; mas simplesmente reconhecendo o trabalho de um

homem que orgulha a cidade. A cidade é homenageada com esse

reconhecimento.

Obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Queremos

registrar algumas autoridades presentes nesta sessão: o Exmo. Sr.

Senador José Roberto Arruda, Líder do Governo no Congresso Nacional;

Sr. José Luiz Barbosa Passos, Diretor Superintendente do Sebrae; Sr.

Amauri Serralvo, Presidente do Conselho Nacional de Política Criminai e

Penitenciária; Sr. Paulo Frossard Portilho, Presidente do Rotary Club de

Brasília; Sr. José Esteves Tavares, Presidente do Rotary Club de Brasília -

Lago Norte; Sra. Marta Bithá Cury, Presidente da Associação de Mulheres

de Negócios; Sra. Vicky e Sra. Bia, que estão representando a Associação;

Sr. Carlos Magno de Melo, Vice-Presidente da Associação Comercial do

Distrito Federal, representando o Presidente Lindberg Aziz Cury; Sr. José

dos Santos Moura, Conselheiro do Tribunal de Recursos Fiscais.

Gostaria de saudar todos os membros da Mesa na figura do

meu amigo, Sr. António Augusto Carvalho de Moraes, que fará uso da

palavra para suas considerações.

SR. ANTÓNIO AUGUSTO CARVALHO DE MORAES - Exma.

Sra. Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal, Deputada Lúcia

Carvalho; Exmo. Sr. Rodrigo Rollenberg, Secretário de Turismo, Lazer e
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Juventude do DF, neste ato representando o Exmo. Sr. Governador

Cristovam Buarque, que se encontra em viagem ao exterior; Sr, Salomão

Gawendo, Vice-Presidente da Confederação Nacional de Dirigentes

Lojistas; Exmo. Sr, Deputado César Lacerda, Presidente da Comissão de

Assuntos Sociais, Líder do PTB autor do requerimento que propiciou esta

homenagem a que fui distinguido; e que exagerou nos elogios quanto a

minha pessoa, como pessoa generosa que é; Exmo. Sr. Deputado Luiz

Estevão, Více-Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal, que da

mesma forma exagerou nos elogios talvez por ser meu amigo; Exmo. Sr.

Deputado Jorge Cauhy, grande companheiro de luta; Exmo. Sr. Sérgio

Koffes, Presidente da Federação do Comércio de Brasília; Exmo. Sr.

Eduardo Almeida, Vice-Presidente da Federação das Indústrias do Distrito

Federal; Sra. Vicky Tavares, cuja presença registro e agradeço e aqui

representa o Sr. Carlos Magno, companheiro da Associação Comercial na

pessoa de Vicky Tavares, que seja portadora do nosso agradecimento e

também a nossa querida Sra. Marta Cury, Presidente da Associação das

Mulheres Profissionais de Negócio, transmita-lhe as nossas escusas.

Quero cumprimentar também o Presidente do Rotary Club de Brasília ao

qual pertenço, Sr. Paulo Portilho, a quem peço que estenda nossos

agradecimentos aos demais membros do nosso clube, que transferiu a

nossa reunião ordinária para esta sessão; Sr. José Luiz, querido

companheiro do Sebrae, de cuja presença agradeço muito e peço que

transmita a todos os companheiros da diretoria os nossos agradecimentos;

diretores e colaboradores da Câmara de Dirigentes Lojistas, meus queridos

amigos desportistas e atletas sénior,
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meus companheiros do vôlei; amigos; minhas senhoras e meus senhores,

agradeço a todos pela presença.

Parafraseando o amigo, orgulhoso conterrâneo Ely Walter

Couto, que também recebeu esta homenagem há poucos dias, já não

tenho motivos para sentir inveja dos meus filhos candangos.

A alegria deste momento só é comparável à extensão do amor

que dedico a esta terra de intensa luminosidade, de vastos horizontes, de

verde abundante, de arquitetura incomparável. Cidade diferente, algo

exótica, cujo maior defeito, dizem os invejosos, é não ter esquinas,

Eles mesmos acabam descobrindo que este é um lugar tão

especial que até recebe como seus os filhos de outros rincões. Sou prova

viva disso.

Aqui estive pela primeira vez em 1958, quando era um

estudante à procura de futuro, e Brasília era pouco mais de um canteiro de

obras em formação. Foi amor à primeira vista. Encantaram-me o

movimento de homens e máquinas, o trabalho imparável, a garra e a

inabalável confiança na ousadia de Juscelino Kubitschek de Oliveira. Era

perceptível, quase palpável, a mão de Deus conduzindo aquela gente.

Aprendi que nenhuma adversidade prospera se a enfrentamos com os

olhos postos no futuro, com confiança, otimismo e determinação. Esta

cidade superou todos os obstáculos para vir â luz e, assim, inspirou-me a

certeza de que a maior prova de coragem é enfrentar a adversidade sem

perder o ânimo.

Por isso guardo a íntima certeza de que, filha dileta de quem

pensa grande, Brasília inventou o alto astral.
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Sou do tempo em que a avenida W3 tinha pista única e a

poeira intensa avermelhava os nossos colarinhos. Sou do tempo em que

os pontos de encontro eram o Brasília Palace, o Mocambo, o Xadrezinho, o

Amaral e o restaurante Kazebre 13. Sou do tempo de Paulo Guaraciaba

Filho, do Alex do Rodoviário Goiás, do Batidão e Paulo Boca do late Clube,

dos "pegas" em Simca Chambord pelas pistas de Brasília. Tive o privilégio

de conhecer e admirar o exemplo de trabalho, perseverança e triunfo de

empresários como o nosso querido Valter, da Móveis Confort; o Vicente, da

Elétrica Araújo, o nosso eterno líder Newton Rossi e muitos outros, cujo

suor ajudou a solidificar os alicerces da cidade encantadora que hoje

temos.

Foram pessoas assim que me estimularam a participar de

entidades como o Rotary Internacional, que faz o bem indistintamente e

cultua as amizades, e de um forte movimento lojista, capaz de representar

dignamente o esforço e até a coragem dos nossos empreendedores.

Desse modo, tenho participado de entidades como a Fibra, a

Associação Comercial do DF, o Sindivarejista e a Fecomércio, onde só fiz

amigos, até chegar à Presidência da nossa estimada CDL, à direção da

Confederação Nacional de Dirigentes Lojistas, cujo Vice-Presidente, nosso

querido companheiro Salomão Gawendo, honra-nos com sua presença, e

à diretoria da recém-criada Confederação Latino-Americana de Dirigentes

Lojistas.

Junto aos amigos empresários que conquistei durante essa

jornada, especialmente os Diretores da Câmara de Dirigentes Lojistas do

Distrito Federal, gostaria também de compartilhar este instante de alegria

com os dedicados funcionários e colaboradores da CDL.
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Desde o momento em que aqui desembarquei, minha vida tem

sido marcada por muita luta, algumas poucas lágrimas, mas sobretudo por

grandes alegrias - quase todas proporcionadas pela família que Deus me

deu; Brunilde, minha esposa, companheira doce e valente que não perde a

ternura jamais e cujas qualidades ajudaram a anular os meus defeitos na

deliciosa tarefa de criar os nossos filhos, os brasilienses Luciana, Guto e

Marcelo, que nos dão todo o orgulho do mundo.

A estas pessoas para sempre muito queridas - meu pai, minha

mãe, minha mulher, meus filhos e, agora, minha nora, Mônica e meu genro

Vladir - dedico e com eles divido a honraria que hoje recebo do povo do

Distrito Federal, por intermédio de seus representantes na Câmara

Legislativa do Distrito Federal, que acolheram a gentil proposta do

Deputado César Lacerda, Parlamentar brilhante e atuante, que tem

caracterizado o seu trabalho pela intransigente defesa dos interesses

maiores de nossa população.

Agradeço a todos e a cada um dos Deputados Distritais, que

me distinguiram com o esse título, na pessoa da ilustre Presidente

Deputada Lúcia Carvalho, admirável representante do talento e da

capacidade da mulher brasileira.

A Presidência da Deputada Lúcia Carvalho na Câmara

Legislativa do Distrito Federai é outra demonstração eloquente de que

Brasília é uma terra de oportunidades, onde S.Exa. desenvolveu sua

vocação política que a celebrizou como a primeira mulher a ocupar a

Presidência do Poder Legislativo no Estado brasileiro.
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A todos que me honram com a sua presença, nesta noite para

mim memorável, desejo agradecer a oportunidade que me deram de fazer

amigo, colega, companheiro e cidadão.

Perdoem-me os familiares paulistas, os cariocas e os goianos.

Desculpem-me os amigos de todas as partes desse imenso Brasil. Mas,

agora, sou brasiliense, sou candango, modéstia à parte.

Muito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Registro

também a presença do Dr. Jorge Ulisses Jacoby Fernandes, Procurador-

Geral do Ministério Público junto ao TCDF e a do Sr. Waldomiro Diniz, Juiz

e Assessor Parlamentar do GDF na Câmara Legislativa do Distrito Federal,

Neste momento, solicito à Sra. Hermione Alves Nogueira de

Lacerda, esposa do Deputado César Lacerda, que faça a entrega do buque

de rosas à Sra. Brunilde Liviero Carvalho de Moraes, representando toda a

família. (Palmas.)

Gostaria de ter falado antes do homenageado para que eu

pudesse usar as palavras no encerramento desta sessão. Cabe a mim,

neste momento, apenas destacar algumas palavras já ditas por colegas

que me antecederam para que possamos encerrar esta brilhante

solenidade.

Dr, António, eu o saúdo em nome de todos os membros da

Mesa.

Entre todas as suas virtudes destacadas, ressalto algumas que

saltam aos olhos: a sua simplicidade e a facilidade com que o senhor

cativa as pessoas - o que conseguiu demostrar fraternalmente na forma de

se expressar, em sua relação humilde que, em todos os momentos, teve



CAMARÁ LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL
3a SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

26, 03, 98
HORÁRIO INÍCIO

20h41min
SESSÃO /REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

24

TAQUIGRAFO(A) REVISOR(A) ORAOOR(A)

com a minha pessoa. Aprendi a ser uma pessoa maior com o Dr. António.

Toda a sua família aqui presente demonstra esse espírito cristão que aflora

na figura do nosso mais novo Cidadão Honorário de Brasília: este

candango por opção.

Destaco, em sua biografia, algo que ninguém disse. O Dr.

António se formou em Ciências Económicas em 1964, ano muito difícil,

período em que se destacou como líder estudantil. Ou seja, em sua

formação, é nata a vontade de transformar e de realizar mudanças.

Uma outra característica que eu gostaria de destacar é sua

atuação no ramo sindical desde 1970, como Diretor do Sindivarejista,

Diretor da FIBRA, Diretor da Federação do Comércio, Diretor da

Associação Comercial do Distrito Federal, liderando o Rotary Club, Distrito

453 na vitoriosa campanha pela erradicação da pólio plus, com cento e

cinquenta mil dólares arrecadados; é o atual Presidente da Câmara de

Dirigentes Lojistas do Distrito Federal, desenvolvendo trabalhos

importantes de expansão e modernização do comércio local. Por

intermédio de seu trabalho é que a Câmara dos Dirigentes Lojistas vem

aumentando seu campo de atuação, abrindo filiais em outras cidades do

Distrito Federal. A sede de Taguatinga foi inaugurada recentemente e hoje

destaca-se pelo serviço de consultas de cheques. São realizadas, em

média, quatrocentas mil consultas por mês. Portanto, é um trabalho

empreendedor e inovador.

Nós nos conhecemos trabalhando. Nesse período em que

esteve na Câmara Legislativa pudemos discutir a ocupação das áreas

comerciais e a Câmara Legislativa apresentou propostas no sentido de

solucionar esse problema. Até agora os três Poderes constituídos -
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Câmara Legislativa, Poder Executivo e Poder Judiciário - não têm a

mesma opinião. A Câmara Legislativa, a partir de discussões das quais

participaram o Dr. António Augusto e outros representantes dessa área,

como o Sr. Sérgio Koffes, Sr. Lindberg Azíz Cury e também as mulheres

que representam a Associação das Mulheres de Negócios do Distrito

Federal, conseguiram chegar a uma ideia de projeto, que até agora está

sendo impedido de ser implementado porque a Justiça não considera

correta a solução determinada pela Câmara Legislativa. Embora o projeto

tenha sido discutido com todas as lideranças do Distrito Federal, entende-

se alterar o traçado arquitetônico do património cultural da humanidade -

no que não acreditamos. Portanto, Dr António Augusto, acredito que

temos de continuar lutando para materializar aquela ideia que tantas vezes

discutimos.

Também foi discutindo com o Dr. António Augusto que surgiu a

ideia de ampliação dos comércios das entrequadras, para que os

comércios tenham a oportunidade de melhorar o acesso a todos os

clientes, oferecendo os seus serviços com maior qualidade.

Está tramitando na Câmara Legislativa um projeto de nossa

autoria que também vem da reivindicação do setor comercial, que

determina a construção de estacionamentos, ampliando em até quarenta

vagas cada um dos estacionamentos existentes, com a utilização da área

verde localizada nas esquinas do comércio.

Foi também após discutir com pessoas como o Dr. António e

com outros aqui presentes, como o Sr. Taurisano, que apresentamos,

recentemente, um projeto, o qual trago para refletirmos e mostrarmos

como é importante essa atuação em conjunto, com líderes como o senhor.
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Trata-se do ICMS presumido que se paga quando da compra dos produtos

a serem revendidos. Muitas vezes o valor é superior àquele que vocês irão

vender. Portanto existe um crédito, em tese, que é preciso ser resgatado e

que até hoje governo nenhum deste País reconheceu. Estou disposta a

discutir isso com vocês. (Palmas.)

Foi ao conhecer ideias como as do Dr. António que

apresentamos esse tipo de proposição. Eu aprendi muito com os líderes

representados aqui pelo Dr. António Augusto.

É de coração que partilho hoje a alegria pela outorga do título

de Cidadão Honorário de Brasília. Disse mesmo ao Deputado César

Lacerda que gostaria de ter sido a autora do requerimento que propiciou a

entrega desse título de Cidadão Honorário. No entanto, eu fui uma dos

vinte quatro Parlamentares que votou favoravelmente à proposição. Então,

Dr. António Augusto, sinta-se como se a Casa estivesse, neste momento,

de forma unânime, entregando-lhe o título, embora a ideia primeira tenha

partido do nosso brilhante Deputado César Lacerda.

Agradeço a todos pela presença. Sinto-me orgulhosa de ter

estado com vocês.

Quero encerrar esta sessão apresentando a todos o Hino a

Brasília, que tem sido pouco popularizado entre nós. A autora, Sra. Neuza

França também, Cidadã Honorária de Brasília, disse-me que a melhor

homenagem que ela poderia receber era a divulgação do Hino a Brasília,

que poucos de nós conhece. A música foi escolhida em um concurso

realizado por Juscelino Kubitschek. Isso é cultura, é uma maneira de

preservarmos os nossos costumes e as nossas raízes. Da mesma maneira
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que entregamos o título, saudamos o Dr. António Augusto com o Hino a

Brasília, de autoria de uma Cidadã Honorária de Brasília.

Agradeço a presença de todos que muito nos ajudaram a fazer

com que a Câmara Legislativa seja a casa de todos vocês, e é por isso que

estamos hoje juntos com a Câmara dos Diretores Lojistas fazendo uma

homenagem ao mais novo e ilustre Cidadão Honorário de Brasília.

(Palmas.)

Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a sessão.

(Hino à Brasília.)

(Levanta-se a sessão às 21h45min.)


